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A kónya zsálya ( kondorosi és tatársánci állományainak
alakulása 2005 és 20 között

Sallainé Kapocsi Judit Rómerné Bota Viktória

Tatársánc during the period of 2005 and 2021: 

Eurasian distribution area in the Körös

mainroad 44 in Kondoros, the other one is on the so called „Tatársánc” earthwork near Orosháza. This 

Tatársánc is 203 individuals of 

kónya zsálya ( hibrid zsálya ( fokozottan védett 
faj, Magyarország, Dél Tiszántúl, monitorozás

Bevezetés

A kónya zsálya vagy más néven bókoló zsálya ( fokozottan védett 
növényfajunk, hazánkban a Körös Igazgatóság mrködési területén él egyedül, 
tt éri el teljes eurázsiai elterjedési területének nyugati határát. A 13/2001. (V. 9.) KöM rendelet 

alapján fokozottan védett faj, természetvédelmi értéke 250 000 forint. A kónya zsálya világállománya 
nem veszélyeztetett, bár állományai erRsen megritkultak, és kicsiny maradványterületekre szorultak 

kónya zsálya populációinak összefüggR, nagy foltjai déli és középsR 
területein, Romániában az Erdélyi medencében szigetszerren, Románia keleti részén elterjedtebb és 
volt korábban adata a Vajdaságban is as években még elterjedt volt nálunk a Nagy Alföld 
több pontján. 

Mára természetes elterjedési területe itthon két pontra korlátozódik: az orosházi Tatársánci 
Rsgyepre és Kondoroson egy út menti mezsgyére. Mindkét területen az állományok védelmére 
létrehozott szomszédos puffer területeken történtek sikeres magvetések. Ezen kívül két területen 
alakítottak ki vetett és ültetett populációt a Körös es évek környékén: 
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a Dévaványai Ecsegi puszták területén, az ecsegfalvi Ördögsáncon és a Csanádi puszták 
Királyhegyesi pusztájának egyik löszös parlagján. A késRbbiekben a nemzeti park igazgatóság az 
Rshonos állományok melletti puffer területeken és a nemzeti park több egyéb pontján is végzett 
magvetéseket eltérR sikerességgel. 

A Körös ben alakult meg, melynek kiemelkedR feladatai között 
szerepel a fokozottan védett növény állományainak fenntartása, nyomon követése és a növény 
szaporítása. Ezen tevékenységeket a fajról készül fajmegRrzési terv is összefoglalta.

Jelen cikkben a 2005 és 20 közötti periódusban, 1 évet átfogóan a növény Rshonos
kondorosi és tatársánci állományainak április májusi idRszakban történR monitorozását és 
virágzásának nyomon követését foglaljuk össze, valamint helyszíneken a szaporításá
eredményeirRl számolunk be. A kónya zsályán kívül minden helyszínen elRfordul a ligeti zsályával 

, mely morfológiailag a ligeti és a kónya zsálya fajok közötti 
átmeneti alakokkal rendelkezik. A felmérések során a hibrid zsálya állományait is rendszeresen 
felmértük.

Irodalmi áttekintés

Magyarországon az 1800 as években még elterjedt volt, a Duna Tisza közén Kitaibel ál írta 
le utazásai során: Kecskemét Csongrád, és a Cegléd Füzesabony között és Mélykút közelébRl jelzi

száraz legelRkön figyelte meg Kecskemét alatt, NagykRrös övényvilágát 
ismertetR cikkében Kitaibel említi Kondoros mellRl és Tiszaföldvár Cibakháza 
határából is. Molnár Zsolt utal Kitaibel leírására: így jellemzi: „a legelRn 
Kondorostól Szarvas felé haladva széltében hosszában, jobbra is, balra is, mintha vetették volna". 

aföldvár közelében a czibakházi nél a legelRn szintén elég sok 
Kondoros után írta, azaz ezrivel lehetett); Abon . Mélykút felé egy rét magaslatán 
(Wiesenanhöhe) OLNÁR 2008). Kitaibel naplójában a 1800 as évek elején a bánáti 
útja során érintette az Alföld ezen részét és katonafrne ívta a növényt

Borbás Vince Békésmegye flórájáról szóló mrvében a kónya zsályát Kondorosról utak mellett 
jelezte és egyben utal Kitaibelre is, aki a megye rétjein szórványosnak írja ORBÁS

ben Kondorosról jelezte a fajt, árokparton, út mellett helymegjelöléssel
növénygyrjteményében is található kónya zsálya lap
Természettudományi Múzeum Növénytárában található egy példány (BP235637) Dorner József 
júliusi gyrjtésébRl Szarvasról, Csabacsrd felé szántóföld szélébRl ( Szintén Dorner 
említi meg a fajt 1862 ben Pestmegye virányának Alsó Ausztria növényzetével való összehasonlító 
cikkében azon fajok között, melyek Alsó Ausztriában nem fordulnak elR, pontosabb helymegjelölés 
nélkül (

ban Jankó János jelezte a fajt Tótkomlóson mezRkön, réteken helymegjelöléssel ( ANKÓ 

ban Pap János említi a fajt Szeged növényfajainak leírásában a fenyér formációt 
kiegészítR növények között

ben a magyar alföldön nagyon ritkának írja, Békéscsaba és Csorvás között utak 
széli árokból jelzi a fajt

Kerecsenden a tatárjuharos lösztölgyesben számol be elRfordulásáról Zólyomi Bálint 
ÓLYOMI 

Tímár a Délkelet Alföld növényföldrajzi vázlatában a kónya zsályát a posztglaciális korszak 
sztyepp idRszakából itt maradt növények közül kipusztult fajként jelölte ÍMÁR
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OÓ – ÁTHÉ (1938) a Tiszántúl flórájáról írott mrvében Borbás, Kitaibel és Koren korábbi 
íti meg. Soó 1960 ban a kónya zsályát a Duna Tisza közén és a Tiszántúlon is kipus

fajnak írja a fajlistában OÓ
A kondorosi termRhelyén 1962. június 5 én találta meg újra a növény több mint 100 tRbRl álló 

állományát Jankó Béla kutatás közben, errRl be is számol cikkében. KésRbb Zólyomi Bálinttal 
és Kovács Margittal együtt találtak a ligeti zsályával alkotott hibridjét, 
területen, mely szintén új volt hazánk flórájára nézve. Cönológiai felvételeket is készítettek és 
talajelemzést is végeztek ( ANKÓ – ÓLYOMI

Az Orosháza határában lévR Nagytatársánc löszgyep maradvány foltjában Kiss István leírást 
adott az ott elRforduló növényfajokról, azonban ezekben a cikkekben a kónya zsályát nem említi (

Boros Ádám 1969 ben a Búvárban közzétett cikkében ír a kónya zsályáról és két új 
lelRhelyérRl, Kondorosról és a Tatársáncról. Egyben kéri az olvasókat, ha ilyen növényt látnak, akkor 
értesítsék a Búvár szerkesztRségét ben ezt írja a kónya zsályáról: Alföld, 
Tatársánc Orosháza „Egész hasonló körülmények közt él itt, mint Kondoroson ( ANKÓ – ÓLYOMI

úgymint praehistoricus földsáncon. E hely érdekes puszta maradvány jellegét Kiss I. (1963, 
nem említi. 1968. máj. én mintegy 20–30 egyed virágzott. 

Érdekes, hogy a Orosházáról már ÁVORKA említi Magyar Flórájában (1925. p. 881.), de 
ennek más irodalmi adata észettudomány Múzeum herbáriumában, sem 

ÁVORK kéziratos cédulakatalógusában. Így nem tudni, az adatot honnan vette. Az új megfigyelés 
az adatot megerRsíti. Várható, hogy még másutt is felfedezhetR lesz. A tatársáncon

társaságában 
elRfordulását figyeltük meg.” (

atársánci Rsgyepben említi a kónya zsálya jelenlétét Orosházán.
Szabó István 1976 ban a Tatársánci Rsgyep növényritkaságai között a kónya zsályát is 

megemlíti, egyben egy fotót is közöl, mely Boros Ádámot és kutatócsoportját ábrázolja 1968 
májusában a zsálya megtalálásakor ( ZABÓ

Zólyomi reagált az elRzR cikk képfeliratára, miszerint a kónya zsályát senki sem látta fél 
évszázada, és egyben felhívta a cikk írójának a figyelmét Jankó Béla 1962 es kondorosi felfedezésére 

ÓLYOMI
Kiss István szerint Kondoros határában a 44 es számú fRút mezsgyéjében és Pusztaföldvár 

határában a Nagytatársáncon él Rshonosan 
Kiss István botanikus terjesztette az Országos Természetvédelmi Hivat felé a védettségi 

javaslatát a Tatársánci Rsgyepnek, melyet az OKTH elnökének 400/1971. számú, 1971. március 15
én kelt határozatával a természetvédelmi törvény hatálya alá került. 1967). Védetté 
nyilvánításról és egyben a kónya zsálya jelenlétérRl több újság is beszámolt
terület védelmérRl az Orosházi Állami Gazdaság vállalt védnökséget 1971

Kiss István írta 1975 ben a Tatársáncról: „
terület feltöretlenségét, mivel posztglaciális löszpusztai maradványfaj. Pusztai gyepek (

), közelebbrRl löszpusztarétek ( ) növénye. MészkedvelR síksági 
zai elRfordulási helyei bizonytalanok, több helyen kétséges, illetve kihalt. 

Nagytatársánci elsR közléseinkbRl (10, 12) hiányzik, mivel e legelRt még a hatvanas évek második 
felében is rendszeresen kaszálták. E növényfaj itteni elRfordulása 1968 tól bizonyossá vált.” 
Kiss István szintén ugyanebben a cikkében a következRket is írja: „Az Rsgyep sorsával kapcsolatban 
még megemlítem a következRket: Édesapám a Bánkitanya gazdájától egy alkalommal megkérdezte, 
hogy miért nem szántják fel ezt a gyepet is, mint a sánc többi gyepes részét? A következRket 
válaszolta: „így kaptam az elRdöktül, én se bántom, a tehenek is jókat legelnek rajta." Alighanem e 
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hagyománytiszteletnek is köszönhetR, hogy ez a több ezer éves gyep az utóbbi két emberöltR folyton 
belterjesebbé váló gazdálkodása közepette is megmaradt.” (

ban Molnár Zoltán botanikus egy vele készült riportban arról számol be, hogy a 
Tatársáncon 3 példányt, míg Kondoroson 150 példányt talált a kónya zsályából korábban. 
Kondoroson SzRke Gyula gyógynövényes szakember mutatatta be számára növényt. Ebben a 
cikkében egy fotón jelzi a Kondoroson az útmenti növényvédelemnek áldozatul esett tövet (

ben 30 jelenlétét jelezte a Tatársáncon ( OLNÁR 

könyvében az alábbiakat írta: Békés megyére korlátozódik az elterjedése, Orosháza, 
Mélykút, Tótkomlós, Kondoros, Békéscsaba löszpusztái. Duna Tisza közi élRhelyei: Cegléd, Abony, 
Kecskemét, Csongrád elpusztultak (

ben Gömöri Gyöngyi szakdolgozatában 142 egyed jelenlétét közölte a Tatársáncon 
ÖMÖRI ben Kertész ugyaninnen 58 tR jelenlétét írja le OLNÁR Virók Viktor 

pedig felmérései során több mint 120 egyed jelenlétét jelezte ( IRÓK 1996). Molnár 1997
számolása kb 150 hajtást jelzett ( OLNÁ IRÓK (1996) a Tatársánci Rsgyepen jellemezte 
a gyep növényzetét, fajlistát és cönológiai vizsgálatokat is végzett.

ben megjelent magyarországi Vörös Könyv Kondoroson 3 400 tR, míg Tatársáncon 30
40 tR jelenlétét jelzi (

Kertész 1996 ban beszámol a 
elRfordulásáról a Biharugrai Tájvédelmi Körzet fajait felsoroltató cikkében: „ –
Dél Tiszántúlon egyetlen R termRhelyén. A Körösök 
vidékén új!” ERTÉSZ

dolgozatában a ondoros környéki védett növény felmérésekrRl számol be és 
ismerteti a bókoló zsálya termRhelyét is. Leírja, hogy a termRhely a védetté nyilvánításkor 6 méter 
széles és 100 méter hosszú volt, de késRbb a szomszédos szántóból kb. 6 méteres területet csatoltak 
hozzá, így 1996 ra 12 m széles volt. A szántó felRl 1993 ban lett kerítéssel elválasztva, 1995
két végét is lezárták. A atársánci állomány 1982 ben 30 tR körüli, míg 1987

ben 45 egyed élt, a növények szálanként, de leginkább csoportosan nRttek. Az 
elRzR években 75 80 tR körül voltak. A 70 as években 150 200 tR körüli volt az állomány. Az 
állománya lépcsRzetesen a harmadára csökkent 1996 ra 10 év alatt (

Kertész Éva a Dél Tiszántúl flórájáról beszámoló cikkében az alábbi állományadatokkal jelöli 
a fajt a két termRhelyen: Pusztaföldvár: Nagytatársánc (1992) 58 polykormon. Kondo
út melletti védett termRhelyén 91 polykormon ERTÉSZ . A Dél Tiszántúl védett 
növényfajainak elRfordulásáról szóló cikkében is beszámol a faj kondorosi és pusztaföldvári 
elRfordulásáról ( ERTÉSZ

Röfler János 1998 ÖFLER 1999), és Jakab Gusztávval együtt 1999. évben 
végeztek pontos számolást a kondorosi termRhelyen az NBmR keretében ( ÖFLER –

ben került elR a Csanádi puszták legdélebbi pusztafoltjáról, a Királyhegyesi pusztáról, 
esedett felhagyott szántón, mely korábbi löszgyep termRhelynek felel meg. A területen az 

akkori természetvédelmi Rr, Kókai Lajos szórta el a magokat 1998
ben számol be a növény szaporításáról. Egy új állományt hoztak létre a 

Dévaványai Ecsegi puszták területén, az Ördögsáncon 1999 és 2001 között magvetéssel. Majd 2001
ben és 2002 ben a Kondorosi állomány esetében 200, a tatársánci állomány esetében 10 tR kertben 
elRnevelt növény kiültetésével sikerült az állományok növelése ( –
László beszámolt e növény könnyr szaporíthatóságáról (
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ben megszületik a növény fajmegRrzési terve, melyben összefoglalják a védelmi 
intézkedéseket, a szükséges területkezeléseket és a szaporítások szükségességét ( – ALLAINÉ 

Jakab és Csathó a mezsgyékról írt cikkében számol be a kónya zsályáról: „ á ú
é á á ó á é á ö é é

í á á á ól is elRkerü ó á
é é é üveg pezsgRt ajá á akad. A „díjat” 
ó é ö é á á á é é ” ( – SATHÓ

indultak genetikai vizsgálatok a Dr. Sramkó Gábor ezetésével. A cél a 
kónya zsálya ( és a ligeti zsálya ( ) közötti introgresszió vizsgálata volt. 
A fajok közötti hibridizáció jelentRs természetvédelmi kockázatot jelent, ha ritka fajok vannak kitéve 
gyakoribb rokonaikkal való keresztezRdésnek. Ez fokozot
szigetpopulációkban él. Ilyen esetben génáramlás indulhat meg a gyakoribb faj felRl a ritkább 
irányába a hibrid egyedeken keresztül Ó

ben Sutyinszki Kondoros környékén vizsgálata a löszmezsgyéket, cönológiai 
vizsgálatokat végzett többek között a kónya zsálya termRhelyén is, melyet a többi mezsgyével 
összehasonlítva a legfajgazdagabbnak találták. Itt –

Kondoroson és a Tatársáncon is készültek cönológiai felmérések az Rsgyep és a puffer 
állapotának nyomonkövetésére ( ALLAINÉ ALLAINÉ – ÓMERNÉ

Anyag és módszer

z Rshonos állományok esetén a teljes növényállomány részletes számolására minden évben 
sor kerül 2005 óta, ez általában a május közepén a virágzás csúcsán zajlik. Megállapítjuk a virágzó és 
a nem virágzó idRsebb tRcsoportok számát, a virágzó tRcsoporton lévR virághajtások számát mind a 
kónya zsálya, mind a hibrid zsálya esetében, valamint a fiatalok számát. Igen nehéz az egyes 
tRszámokat pontosan megbecsülni az összefüggR nagy foltok esetében, ezeknél körbemértük GPS
a foltot és az egy négyzetméterre jutó tRszám felszorzásával becsültük a folton belüli tRszámot. Az 
elkülönülten növR töveket tudtuk csak pontosan megszámolni és egyedileg bemérni. A fiatal tövek 
esetében is nehéz a pontos tRszámokat megadni, itt is többnyire becsléssel állapítottuk meg a 
tRszámokat. A fiatal tövek számát nem minden évben számoltuk, ezért az adatok kiértékelésénél az 
idRsebb virágzó és nem virágzó tövek számát összegeztük. A táblázatban az összesített oszlopban az 
idRs virágzó és nem virágzó tRcsoportok számát adtuk össze, a fiatalok számát (ha volt) külön 
oszlopban szerepeltettük.

Minden számolási eredménynél megadjuk a számolás pontos idRpontját, a számolást végzR 
személyek nevét. Az eredmények között szerepeltetjük az egyes helyszíneken a magvetésekbRl 
származó növények számát is. 

dmények és értékelés

A kondorosi állomány helyzete

A megtalálásakor 1962 ben 100 tR körüli volt az állomány nagysága ( ANKÓ– ÓLYOMI
A terület a 44 es fRút mezsgyéjében helyezkedik el, helyi jelentRségr védett természeti terület, melyet 

ilvánították védetté 1200 m² területen Kondorosi kónya zsálya termRhelye 
Természetvédelmi Terület néven. decemberi Békés Megye Tanácsának 
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Közlönye, IV. fejezet, 22. §. a: „(1) Védetté nyilvánítja a kónya zsálya ( ) védett növé
élRhelyét a 44 es másodrendr fRközlekedésr út bal oldalán a 94+800 95+000 szelvényig. (2) A 
védelem kiterjed az út korona, illetve a mezRgazdasági földterület által határolt, összesen 1200 m2 
kiterjedésr területre.” ban a szomszédos szántóföldbRl a nemzeti park igazgatóság 0,9 hektárt 
megvásárolt, mely szintén helyi védetté vált Kondoros Nagyközség Önkormányzata 
KépviselRtestületének 2/2006. (I.27.) számú rendelete alapján. A korábban a löszmezsgyén lévR 
kerítést a pufferterület külsR szegélyére helyezték át, a területen történR átjárás megakadályozására.

Az Rshonos állomány egy útmezsgyében fordul elR, melyet minden évben szükséges kézi 
lengRkaszával levágni és kigereblyézni. Az út mellett 14 darab magas amerikai kRrisfa volt, melyet a 
közútkezelRvel történt egyeztetést követRen sikerült kivágatni 2017 és 2018 telén, azóta a mezsgyében 
nRtt a virágzó tRcsoportok és a virágzó hajtások száma is. KedvezRbbé vált számukra a mikroklíma 
az árnyékolás megszrnésével és a több napsütéssel. A puffer területet minden évben a kónya zsálya 
virágzása és magszórása után évi egy alkalommal gépi kaszálással lekaszáltatja a nemzeti park 
igazgatóság. A puffer terület állapota egyre inkább hasonlít löszgyepre, a mezsgyébRl számos 
növényfaj kézi magszórással és spontán is áttelepedett: lózsálya (
gyújtoványfr ( ), tejoltó galaj (

A KMNPI munkatársai 2001 ben mintegy 200 palántát ültettek vissza Kondorosra
mezsgye szántó felRli oldalára – A mezsgyében ingadozó volt a tRszám 100
tR körüli volt az állomány nagysága, azonban nehéz az adatokat összehasonlítani, mivel nem 
tudhatjuk, hogy a felmérR mit értett tRszámon és tRcsoport számon. A 2004 elRtti felmérések adatait 
az 1. táblázat t

1. táblázat A kondorosi kónya zsálya termRhelyén a mezsgyében élR kónya zsálya és hibrid zsálya 
tRcsoport számolások 
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A 2005 és 2021 közötti számolások eredményeit a 2. táblázat tartalmazza a mezsgye esetében. 
Növekedést lehet megfigyelni az összes idRs tRszámban, kb. 50 tRrRl 230 ra növekedett a kónya 
zsályák száma, míg a hibrid zsályáké 6 ról 28 ra. A virághajtások száma jelentRs növekedést mutatott 
fRként a nagyméretr, útmenti amerikai kRrisfák 2018 as kivágása és árnyékoló hatásának megszrnése 
után, a korábban maximum összesen 385 virághajtás 2021 re elérte a 933 at (1. kép).

Kondoroson a pufferterület megvásárlása után 2006 áprilisában magról felnevelt tövek 
beültetése történt (6 tR), 2006 án történtek az elsR magvetések 40 ponton, pontonként 

késRb iekben ezeket a magvetéseket továbbiak követték az alábbi táblázat 

(3. tábláz A magvetéseket úgy végeztük, hogy GPS
bemért pontokon ásóval meglazítottuk a talajt, átforgattuk, 30x30 cm es négyzetben, abba vetettünk 

2. táblázat A kondorosi kónya zsálya termRhelyén a löszmezsgyében számolt kónya és hibrid zsálya 
tRcsoportok száma 2005 és 2021 között
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. táblázat A kondorosi pufferterületen történt növényszaporítások 2006 2012 között

Dátum vetést végezték Tevékenység
4 ponton 6 tR beültetése

40 ponton magvetés
21 ponton magvetés

160 ponton magvetés
130 ponton magvetés
44 ponton magvetés

136 ponton magvetés
165 ponton magvetés

Rövidítések: BV: Bota Viktória, HD: Harsányi DezsR, OI: Oláh Imre, MD: Marton Dániel, 
é Kapocsi Judit, TT: Tóth Tamás

A magvetések igen sikeresnek mondhatók, a késRbbiekben a növények önmagukat is 
szaporították, mivel az egy méter magas hajtások termésérést követRen jellemzRen lefekszenek a 
földre, a magjukat az idRs tRtRl egy méterre szórják szét, így a folt nagysága évrRl évre jelentRsen nR. 
A szaporításokat az elsR években sorokban végeztük a visszakereshetRség miatt, azonban a növények 
késRbb az elkülönült tövek között is kitöltötték a „teret”, és egybefüggR foltokat alkottak, ahol a kónya 
zsálya egyeduralkodóvá vált, szinte 100% rításban. 2021 re az állománya nagysága 8000 tR 
körülire szaporodott, a virághajtások becsült száma pedig megközelítette a 11000 et (2. kép).

ban indult magvetések eredményeként a kondorosi pufferterületen a 4. táblázatban lévR 
tRszámokat tapasztalt tRl kezdRdRen. 
4. táblázat A kondorosi pufferterületen szaporított állományok nagysága 2007 között
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A Tatársánci Rsgyepen lévR állomány helyzete

Az Orosháza és Pusztaföldvár között található Tatársánc más néven Nagytatársánc egy 
közel 3000 éves, patkó alakú földvár, melynek hossza 3050 méter, a két vége közötti, átmérRvel 
megegyezR távolság pedig 1800 méter. Nagy részét szántóföld borítja, a földvár területébRl eredeti 
növényzet csak fél hektáron marad meg, a külsR sánc külsR vizesárok felé esR oldalán, 
melyet löszgyep ( ) borít.

A 400/1971. OTVH határozata nyilvánította védetté az Orosházi Nagytatársáncon lévR 
Rsgyepet az Orosháza 0369/2 hrsz ú 0,58 ha területen . KésRbb a nemzeti park 
megalakulásával 1997 ben fokozottan védett területté vált. A gyep körül a KMNPI pufferterületet 
jelölt ki, melynek területe 2 hektár és 2000 ben visszagyepesítésre került. A terület 7 komponensr 
frmagkeverékkel lett bevetve, azonban az évek alatt több lösznövény is kijutott a pufferbe spontán 
módon, vagy kézi szórások ményeképpen.

A növényfaj megtalálása óta a Tatársánc területén a különbözR szerzRk korábbi számolási 
adatait az 5. táblázat tartalmazza 1968 és 2002 között. Az állomány nagysága ingadozó volt, amit a 
szerzRk eltérR számolási módszerei is eredményezhettek: 3

5. táblázat Tatársánci Rsgyep területén élR kónya zsálya és hibrid zsálya tRcsoport számolások 
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tól kezdRdRen a kerítésen belül és a pufferterületen végeztek a nemzeti park igazgatóság 
munkatársai próbavetéseket (6. táblázat). 2006 Rszén a kerítésen belül 51 ponton, 2007

ban a kerítésen kívül a pufferben 115 ponton, 2010
ben 148 ponton történtek magvetések. A kerítésen belül a záródott löszgyepben nem 

volt olyan sikeres a szaporítás, mint a kerítésen kívül a sok nyílt talajfelszínnel rendelkezR pufferben. 
Az egyes elvetett növények a hatodik évben már egy két, késRbb több virághajtást is hoztak. A 
pufferben a sok nyílt talajfelszín miatt a növények ezután a saját magérésük és spontán magszórásuk 
következtében egyre nagyobb folton szaporodtak, így itt is kialakultak egybefüggR nagy, 100%
kónya zsályával fedett folto

. táblázat Kónya zsálya magvetések a Tatársánci Rsgyepben és a pufferében 2006–2012 között 
Tatársánc grassland and its 

Dátum Magvetést 
végezték Tevékenység

tR beültetése az Anna ligetben szaporított tövek közül

A sáncárok északi oldali szegélyébe 31 ponton magvetés.
A kerítés DK i belsR oldalán 20 ponton magvetés.
34 ponton magvetés a sánc déli lejtRjén

magvetés a déli oldali kerítésen kívül a pufferben 
a kerítéstRl 1 5 méter távolságban
70 ponton magvetés a sánc déli oldalán a pufferbe
Sánc pufferterületén 61 ponton magvetés a déli oldalon, és 
ponton az északi oldalon
19 ponton magvetés a puffer nyugati oldalán
148 ponton magvetés a pufferbe

Rövidítések: BV: Bota Viktória, KL: Kotymán László, MB: Motkó Béla, NK: Nótári Krisztina, SKJ: 
Sallainé Kapocsi Judit, SZM: Szalai Mónika

A 2005 és 2021 közötti Rsgyepen történt számolások a kónya zsálya számában emelkedést mutatnak 
kb. 40 tRrRl 200 tRre növekedett az állomány, míg a állomány nagysága 10 tR 
alatti maradt az Rsgyepen, a kerítésen belül (7. táblázat, 3. kép).

7. táblázat A Tatársánci Rsgyepen belül lévR állomány nagysága 2005 és 2021 között
The monitoring data of the propagated plants in the Tatársánc grassland between 2005 and 
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A pufferterületen 2006 tól kezdRdRen vetett állományok sikeresen kikeltek, majd virágoztak 2012 tRl 
kezdRdRen, 2021 állományok nagysága elérte a 666 ot 3362 virághajtással, 
míg a 78 tRcsoporttal és 623 virághajtással volt jelen (8. táblázat, 4. kép).

8. táblázat A Tatársánci Rsgyep pufferében lévR szaporított állomány nagysága 2007 és 2021 között
The monitoring data of the propagated plants in the buffer area of Tatársánc grassland 
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Összefoglalás

A fokozottan védett kónya zsálya két Rshonos hazai állományát érintRen közöltünk 
állományadatokat, a Kondorosi kónya zsálya termRhelye Természetvédelmi TerületrRl és a KMNP 
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Tatársánci RsgyeprRl 2005 és 2021 közötti idRszakból korábbi irodalmi forrásokban fellelhetR 
adatokat és a 2005 év elRtti felmérRk korábbi számolási adatait is összefoglal

A két területen 2005 óta folynak évenkénti számolások, a virágzó, nem virágzó tövek és a 
virághajtások számának megadásával, mind a kónya zsálya ( ), mind a hibrid zsálya 

) esetében. A két területen létrehozott pufferterületen történtek 
növényszaporítások, melyek nagy állományokat eredményeztek. 2021 Tatársánci Rsgyepen az 
Rshonos állomány nagysága tR kónya zsálya, és tR hibrid zsálya, míg a pufferterületén 
szaporított állományban 666 tR kónya zsálya, és 78 tR hibrid zsálya. A termRhelyén, a 
mezsgyében 234 tR kónya zsálya és tR hibrid zsálya, míg a pufferben szaporított állomány 7508 tR 
kónya zsálya és 29 tR hibrid zsálya számok az idRs virágzó és nem virágzó tRcsoportok összesített 
értékei). A szaporításon kívül jelentRs mértékr volt a magvetésbRl származó egyedek spontán 
magszórásából kikelt növények mennyisége. A spontán szaporodást segítette,
pufferterületeken sok nyílt talajfelszín volt még jelen, a gyepesedési folyamat során még nem záródott 
a löszgyep. Sok helyen a kónya zsálya foltok több négyzetméteres, 100% os borítású foltokat alkottak, 
minden más növényt kiszorítottak a környezetükben. 
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1. kép A kondorosi útmezsgye Rshonos kónya zsályás állománya 2021

2. kép A kondorosi kónya zsálya termRhelyének pufferterülete a vetett állománnyal 2021
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3. kép A Tatársánci Rsgyep Rshonos kónya zsálya állománya a fokozottan védett területen 2021
y protected area of Tatársánc grassland in 

4. kép A Tatársánci Rsgyep pufferterületének vetett kónya zsálya állománya 2021
in the buffer zone of Tatársánc grassland in 2021


